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A nemzeti párt felirata.
Oebreczen, roárcz. 10.

A kormánypárt felirati javaslatával 
szemben a függetlenségi és 48-as párt meg 
a nemzeti párt is letette a saját külön ja­
vaslatát a t. ház asztalára.

Természetesen ezek a javaslatok csak 
politikai elaborátumok, melyeknek a való­
ságban közvetlen czéljuk nincsen; mert 
előre tudja mindenki, hogy a többség, a 
mely a kormánynak biztosítva van, az el­
lenzéki pártok javaslatait el fogja vetni, 
ellenben a kormány eszmékben szegény, 
hangban siralmas, közjogi felfogásában 
silány és kifejezéseiben alkotmányos fo­
galmainkkal ellenkező javaslatát megsza­
vazza.

Arról lehet tehát csupán szó, hogy 
az ellenzékek felirati javaslatai mint poli­
tikai okmányok és a felirati vita alatt tar­
tott ellenzéki vezérszónoklatok minő ha­
tást fognak gyakorolni a parlamentre és 
az ország közvéleményére.

És a mi ezt illeti, a hatás máris mu­
tatkozik, még pedig rendkívüli mértékben. 
A függetlenségi és 48-as párt ideális ré­
giókban mozgó, erőteljes és lelkes szózata 
már tegnap visszhangot keltett az egész 
hazában; ma pedig a nemzeti párt fel­
irati javaslata rázta föl az országgyűlés 
többségét fagyos közönyéből.

Apponyi Albert gróf, a nemzeti párt 
vezére, a jövő Magyarország embere, ha­
talmas beszéddel támogatta a párt javas­
latát. Apponyi szónoklata rendkívül hatott 
a képviselőházra. A beszéd hatása oly 
erős és oly közvetlen volt, hogy a kor­
mánypárti javaslat előadója és szerzője 
Bokross Elek, látván a kedélyeket forron-

gani, nyomban bejelentette, hogy a fel­
irati javaslat közjogi szempontból legsérel­
mesebb kifejezését („a király feltette 
homlokára szent István koronáját“) módo­
sítani fogják. Jellemző ez a kijelentés an- 
nálinkább, mert pár nappal ezelőtt a kor­
mánypárt csaknem határozottan arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy azt a ki 
fejezést nem fogja módosítani, mert hi­
szen az ellen semmi kifogása sincs — 
Szápáry Gyulának, sőt a nemes gróf azt 
egészen jónak, korrektnek tartja.

Apponyi szónoklatának hatása tehát 
mély és igaz volt.

A nemzeti párt felirati javaslata pe­
dig oly munka, mely méltó a párt ko­
moly törekvéseihez. Egyes részleteire nem 
terjeszkedünk ki, csak annyit jegyzünk 
meg róla, hogy a trónbeszéd minden mon­
datára férfias bátorsággal és hazafias nyílt­
sággal adja meg a választ. A trónbeszéd 
közjogi részére pedig, a 67-iki kiegyezés­
ről tett kijelentésre oly páratlan őszinte­
séggel mondja el véleményét, hogy ennek 
a hangnak a hatása az udvarra és a nem­
zetre el nem maradhat.

A nemzeti párt feliratának ezt a ré­
szét minden kommentár nélkül egész ter­
jedelmében közöljük.

íme igy hangzik :
Hódolatteljes előterjesztésünk végén 

visszatérünk a legmagasabb trónbeszédnek 
azon már előbb érintett részére, mely a 
25 évvel ezelőtt létesített közjogi kiegye­
zésről mint hazánk eddigi és ezentuli fej­
lődésének alapjáról emlékezik meg, és ki­
emeli, hogy ez az alap helyesnek bizo­
nyult és hogy azt „bármiféle rázkódtatá- 
soktól meg kell óvni.“

Teljesen osztozunk a legmagasabb 
trónbeszédnek ezen felfogásában és épen 
ezért mély sajnálattal kell látnunV hogy v 
Felséged kormányának politikája ezNa.\jd- ^ 
egyezést mélyreható rázkódtatások veszé­
lyének teszi ki.

Az 1867-iki kiegyezés a pragmatika 
szankczió kettős alapgondolatának a mo­
dern alkotmányosság által követelt for­
mába öntése. E kettős alapgondolat Ma­
gyarország állami önállósága s a Felséged 
uralkodása alatt álló országoknak közös 
védelme. E czélból az 1867. XII. t. ez. 
taxatíve felsorolta a közös ügyeket, vala­
mint azon ügyeket is, melyeknek közös 
egyetértéssel való elintézésére törekedni 
kell, fenmaradván ez utóbbiakra nézve az 
országnak önrendelkezési joga, ha az 
egyetértés el nem érhető. De ezek a tör­
vényes intézkedések nem ejtettek csorbát 
a magyar koronának önállóságán, mely 
bár ugyanazon fejedelemnek homlokát di- 
sziti, nem olvadt bele az osztrák császári 
koronába, — és nem csökkentették a ma­
gyar állam önállóságát sem, mely bár egy 
másik állammal közös védelmi viszonyban 
áll, és ennek megfelelő közös intézménye­
ket alkotott, nem vált valamely összbiro- 
dalomnak részévé !

Ez a kiegyezés alapgondolata; és ezen 
alapgondolat sértetlen megóvásában, min­
den azzal ellenkező, a múltból fennmaradt 
tényleges állapot megszüntetéséhez; köz­
jogunk hézagainak ezen alapgondolat kö­
vetelményei szerint való kitöltésében, szó­
val annak teljes érvényrejuttatásában lehet 
egyedül a nemzet bizalmának és igy a 
mű szilárdságának biztos alapját találni.

A OEBRECZEN HÍRLAP TÁRCZÁJA.
Ezer évvel ezelőtt.

892.
— Itta : SZÁNTÓ EDÉNÉ. -

Ezer esztendő! érdemes, hogy az ember 
megálljon legalább egy perezre — mint egy át­
szeli emlékkőnél, hogy végig tekintve a múltak 
nagyszerű emlékein, — saját kicsinysége jusson 
eszébe.

Ezer esztendő emlékezetét bátran megjube- 
1 álhatjuk, mikor ma jubileumot ül a szabó is, 
ha a 25 pár nadrágot megvárta.

Ezer esztendő nagy idő még a mindenség- 
ben is, hol az, mit mi rég elmúlott esztendők­
nek nevezünk, csak alig tesz ki egy átélt per­
cet, hol egy század a tegnapi állapotokat jelenti, 
hol az, mit mi nagynak és magasztosnak neve­
zünk, eltűnik, mint a tánezoló porszem a nap­
sugárban.

Ezer esztendő oly nagy idő, különösen reánk 
magyarokra, miszerint a történelem fáklyájával 
sem tudjuk annyira megvilágítani, hogy annak 
minden zegét-zugát kikémlelve, a múltak dicső 
eseményeit följegyezve követendő példaként ál­
lítsuk oda a 19-dik század elsatnyult nemze­
déke elé.

Dicső, szép napok !
892. év tavaszán volt, midőn Arnulf csá­

szár a Duna és a Tisza völgyeinek uj foglalóit, 
Árpád népét hívta segítségül a hatalmas morva 
fejedelem Szvatopluk ellen.

A Sythia földéről kivándorolt magyaroknak 
a lebediai síkság nem válhatott be állandó ha­
zájukká. Egyes csapatok el-el kalandoztak Európa 
távoli vidékeire, sőt az olasz történetírók szerint 
Olaszországig is eljutott egy-egy kóbor lovas­
csapat töredék.

Végre a besenyők túlnyomó ereje által szo­
rítva, egy hozzájok csatlakozott kozár néptöre­
dékkel, a kabarokkal egyetemben elhagyták Le- 
bediát és Etelközében telepedtek le ismét, hol a 
folytonos hadviselés szükségképen rávezette tör­
zseiket is arra, hogy közös vezért válasszanak s 
annak kezébe tegyék le — önállóságuknak egy 
részét.

Etelközben választatott meg fejedelemül a 
legtekintélyesebb törzsfőnök Árpád.

Talán itt meg is maradt volna a hazát- 
kereső magyarság, ha Simeon bolgár fejedelem 
kétszínű eljárásával nem zudit oly súlyos csa­
pást reájuk.

Simeon árulása folytán a besenyők megro­
hanták a védtelen etelközi szállásokat, leöldözték 
a férfiakat, rabságba hurczolták az asszonyokat 
és gyermekeket, elrabolták szarvasmarháikat.

A csatából hazaérkező magyarok, látván

családjaik és vagyonuk elpusztulását, elhatároz­
ták, hogy odahagyják a csalárdsága miatt meg­
utált szomszédságot és kiköltöznek Lebediából.

Utrakeltek ! és nagy viszontagságok között 
átkellek a Kárpátok bérczein.

Nagy fáradságaiktól kipihenni akarván, egy 
magaslat síkján gályákból kunyhókat, lombos és 
faleveles szint (innen a szinhalom név) sátorul a 
vezér számára készítettek.

Árpád és magyarjaink megérkezése, kik egy 
hősi hagyomány alapján, Etele egykori örökségét 
vették igénybe, félelemmel tölté el a kárpátalji 
akkori lakosságot, mely rettegés csakhamar iga­
zoltnak bizonyult, mert a szerencse is kedvezett 
a vitéz magyaroknak, kik 8 évi fáradságos munka 
után uraivá lettek ezen „tejjel mézzel folyó dús 
Kánaánnak“, melyet akkor Pannóniának és ma 
Magyarországnak nevez a világ.

892. év tavaszán Arnulf császár szövetségre 
hívta fel a diadalmasan előre nyomuló magya­
rokat, hogy a függetlenség után törekvő Szvatop­
luk erejét megtörje. A szövetség ajánlatot a ma­
gyarok örömmel fogadták és Árpád, Huba, Szo- 
árd és Kadvesz vezéreket küldé a morvák ellen, 
kik lerombolván az avaroknak idejéből még tenn- 
maradt földsánczokat, több ütközetben megver­
ték Szvatopluk seregeit és a Nyitra, Vág, Ipoly 
és Garammelléki terület szlávsága meghajolt a 
magyar fejedelem előtt

Ebből láthatjuk, hogy a magyar-german

fi
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Felséged kormányának politikája azon­
ban részint egyenesen rongálja azokat a 
biztosítékokat, melyeket a kiegyezés állami 
önállóságunknak nyújt, részint mereven 
visszautasítja azon követelményeke , me- 
lvek a kiegyezés elvi határozataiból 1°|N 
nak de — a mint az minden nagy átala­
kulással történni szokott — rögtön nem 
nyertek formát és igy életbe sem leptek, 
így történt, hogy a delegáczió hataskoie

Magyarország állami önállóságával és nem­
zeti önérzetével szemben előforduló sei el­
mos esetek igazi orvoslást nem nyertek, 
hogy külképviseletünk Magyarorszag allami 
önállóságát czimereiben és jelvényeiben ki­
fejezésre nem juttatja, sőt az önnallo ma­
gyar állampolgárság is a külföldön ellio- 
mályositásnak van kitéve; hogy Felséged
udvartartásában — még közjogi jelentő­
séggel biró cselekvéseknél sem jut fe­
lezésre a magyar korona önállósága es fé­
nye • hogy a közös intézményekben Ma­
gyarország részeltetése nem arányos es 
hogy semmi sem történik az e térén 
elismerjük — a múltból örökölt mulasztá­
soknak helyrehozására; hogy nevezetesen 
őseinknek régi törekvése, a magyar kato­
nai nevelés szervezése és ezáltal Ggyfo o 
a kulturális nemzeti egység egyik követel 
ményének létesítése, másfelől, a magyar 
elemnek magasabb katonai állásokra való 
képesítése, még mindig merev visszautasí­
tással találkozik, hogy végül az országnak 
közgazdasági függése Ausztriától, ha nem 
is bevallottan, de észrevétlenül lappangó 
politikai dogmává lett. Pedig mindezen kö­
vetelményekben egy szó sem foglaltatik a 
kiegyezés megváltoztatásáról, hanem csu 
pán annak megvalósításáról és teljes életbe­
léptetéséről.

Ellenkezőleg éppen a felsorolt sérel­
mes állapotoknak fentartasa es a Megye 
zés elvi határozataiból folyó követelmé­
nyeknek megtagadása nevezhető teljes jog­
gal a kiegyezés visszafejlesztésének — es 
meghamisításának, tehat a változtatás leg­
rosszabb nemének. Az ilyen politika pedig 
alkalmas arra, hogy ama szerintünk is he­

lyes és fentartandó alap iránt a nemzet 
bizalmát megingassa és igy magát a ki­
egyezést veszélyes rázkódtatasoknak te­
gye ki.

Midőn tehát mind ama nemzeti köve­
telmények megvalósítását sürgetjük, me­
lyek a kiegyezésnek elvi határozatból foly­
nak, ezzel nem csupán az ország jogait 
akarjuk érvényesíteni, a mint az képviselői 
kötelességünkből foly, hanem egyszersmind 
a fennálló közjogi alap iránti bizalmat kí­
vánjuk megszilárdítani, Felséged és utódai 
uralkodásának nyugalmát biztosítani, ha­
talmi állását növelni.

szövetség, mely hosszú századokkal később, a 
félholdnak hatalmát vala megtörendő, a szláv 
népeknek nagy középeurópai állammá tömörülé­
sét hiusitá meg akkor, — midőn 892-ben meg­
alakult.

Ki tudja mily képet nyújtana ma, ezer ev 
múlva Európa földahroszsza, ha 1000 év előtt 
nem szövetkezik Árpád Arnulffal, hogy az akkor 
még csak képződésben levő egységes szláv ál­
lamszervezetet szétrombolja.

Árpád a meghódított szláv néppel barátsá­
gosán bánt, meghagyta azokat szokásaiknak és 
politikai intézményeinek élvezetében, sőt részben 
a hóditó magyarok is átvették azokat, a mely 
körülménynek az lett a természetes következme- 
nye, hogy a megszállott, föld szláv lakosai mi­
hamarább megbarátkoztak a magyarokkal.

A honfoglalás nagy műve az alpári győze­
lem után, még mielőtt a viharos eseményekben 
oly gazdag kilenczedik század egészen lehanyat- 
lőtt volna az időknek feneketlen sírjába, be volt 
fejezve és a belső polgári szervezkedésnek nem 
kevésbé nehéz feladatához fogott Árpád, kiről a 
költő azt mondja :

„Barátaim, mikor e nevet halljátok,
Mintha oltár előtt templomba volnátok, 
Emeljétek meg a kalapjaitokat,
Mert néki köszönhetitek hazátokat!“

_ Országgyűlés. A képviselőház ülése
márcz. 9-én. Gróf Apponyi Albert a képviselőház 
tegnapi ülésén nyújtotta be a nemzeti partnak o 
általa készített felirati javaslatát, közel másfél 
óráig tartó nagyszabású beszéd kiséretében. — 
Apponyi beszédének fontosságát mindenki tudta, 
érezte és kijelentéseit kétszerte nagyobb figye­
lemmel hallgatták és mérlegelték, mint egyébkor.
Ő maga is tudatában volt ennek és ezért volt 
beszéde — bár tartalomban és kritikában rend­
kívül erős és erélyes — a hangban és modorban 
nagyon mérsékelt. Inkább a gúnynak fegyvereit 
használta, mint a magas szónoklati pathoszet.
A valóságot az igazság leplezetlen őszinteségével 
ecsetelte. Irányt adott a jövőnek és feltételeket 
szabott. És az egész képviselőház érezte, hogy 
szavának nagy su ya van, nagyobb súlya, mint 
valaha volt. Apponyi beszédének közvetlen halasa 
az volt, hogy a többség feliratának előadója es 
szerzője B o k r o s s Elek, Apponyi beszéde után 
kijelentette, hogy a feliratnak az a kitejezese, 
mely szerint „a király feltette hom­
lokára Szent István koronáját 
módosíttatni fog. E gyorsan jött kije­
lentés, szemben a kormánypárt azon határozata- 
val, hogy ezt a kifejezést változtatni nem fogja, 
bizonyítja azt a hatást s azt a forrongást, melyet 
Apponyi beszéde a kormánypártban keltett. — 
Apponyi a nemzeti párt zjogi programmjat 
feltüntetve, kijelentette, ,.ogy a nemzeti párt azo­
nos alapon áll a kormány felirati javaslatával 
abban, hogy az 1867-iki kiegyezés abban a szel­
lemben akarja fenntartani, a mint az meg al­
kottatott. — Rendkívüli jelentőséggel bír 
Apponyi beszédének az a rész i, melyben a nem­
zeti önállóság ébredésért, mutat reá és nyílt 
őszinteséggel mondta szemébe a kormánynak és 
a többségnek, hogy immár hiábavaló minden 
ármány és minden erőszak, mert vagy alkalmaz­
kodni fog a kormány és a többség a nemzet 
akaratához és követeléseihez vagy a nemzet ere­
jének ébredő szelleme el fogja seperni e kor­
mányt és a kormánypártot minden erőszak és 
hatalmi eszközök daczára. És épp oly nagyjelen­
tőségű Apponyinak az a kijelentése is, hogy ha 
a kormány a közjogi politikát a jövőben is úgy 
akarja vezetni, mint eddig, úgy ez kát asztro- 
fára fog vezetni. — Kiemeljük még az 
ülésből, hogy a ház a függetlenségi pártnak két 
uj szónokát ismerte meg. Egyik volt S z a c s- 
v a y Sándor, a másik volt Kovács József, a 
h.-n á n á s i képviselő. Mindkét uj szónokban 
nemcsak a függetlenségi párt, hanem a ház is 
érdemes erőket nyert. Mindketten beváltak s 
megütötték a mértéket. Ma Ugrón Gábor fogja 
benyújtani a 48-as párt felirati javaslatát.

mentette saját kérésére állásától s helyébe gróf 
Batthyányi Lajost, Győrvármegye főispánját ne­
vezte ki. A kinevezés e hó 6-án történt meg. 
Az uj kormányzó most 32 éves, neje Andrássy 
Gyula gr. leánya s már 24 éves korában főis­
pán volt.

— A valuta rendezése. A valuta-ankét
Budapesten és Bécsben kedden kezdődött. Fővá­
rosunkban Wekerle S. pénzügyminiszter fej­
tegette a valuta-rendezés fontosságát, kijelentve, 
hogy sok nehézséggel jár a dolog, de a nemzet 
elé" erős gazdasági és pénzügyi szempontból a 
kérdés megoldására. Öt kérdésre feleltek 
a meghívottak. Első kérdésre mind az arany 
valuta mellett nyilatkoztak. A második s 3-dik 
kérdésnél Széli K. opportunitási kérdésnek 
tartja, hogy ezüst-kuráns pénz is maradjon-e 
forgalomban ; az ezüst-kérdés nehezíti a valuta 
rendezését ; ezüstöt 50 milliót vél megtartandó- 
nak II y e r o n i m i 120, Wahrmann 150, 
Tisza István 36, Lukács Béla 200 milliót 
tart szükségesnek. A 4-dik kérdésnél 10-12 év 
átlaga alapján kívánják az uj forint aranytartal­
mát meghatározni. Az 5-dik kérdésnél Széli 
K. kifejti a kis pénzegység hasznosságát s leg- 
czélszerübbnek a fél forintot tartja. így nyilat­
koztak a többiek is, de Tisza István a régi 
forintot fenntartani kívánja a félformtosok mel­
lett. — A bécsi ankét is hasonló szellem­
ben nyilatkozott. — A tanácskozások tovább 
folynak.

— A hadügyminiszter lemondása. Bécsből 
Írják, hogy bár Bauer báró egészségi állapota 
aggodalomra egyáltalán nem ad okot, mindaz- 
által Bauer gyöngének érzi magát ahhoz, hogy 
állása terhes feladataival megküzdjön. Gsak a 
katonai körök óhajának engedett maradásával, 
de úgy ő mint a mérvadó tényezők számot vet­
nek visszavonulásával. Ezzel tügg össze, hogy 
Fejérváry báró az utóbbi hónapokban is­
mételten Bécsben járt, mert ő van k i s z e- 
inelve Bauer utódjául. Ezért tette 
le a budai mandátumot cs Bécsben azt hi­
szik, hogy apécsit sem fogja elfo­
gadni.

— Fiume uj kormányzója. A hivatalos lap 
közli, hogy gr. Zichy Józsefet, a fiumei és ma- 
gyar-horvát tengerparti kormányzót a király löl-

A magyar néptanítók Eötvös- 
alapjáról.

A hálás magyar néptanítók ez évben is le­
rótták a kegyelet adóját báró Eötvös József 
iránt a ki vallás- és közoktatásügyi miniszter 
volt az első magyar felelős minisztériumban 
1848-ban s az alkotmány visszaállítása után 1867- 
ben. A. nagy hazafi nemes szivének minden dob­
banása a magyar haza javáért, a nemzeti nép­
nevelés felvirágoztatásáért volt. Világító oszlop­
ként tündökölt ő a magyar haza csillagos egén 
lángeszének teljében, nemesen érző szive egesz 
hevével.

Nemcsak a népoktatás ügye, de a néptaní­
tók kiképeztetése, azok erkölcsi és anyagi helyze­
tének javítása is legfőbb törekvései köze tarto­
zott. Tudják ezt a magyar néptanítók, azert di­
csőítik, azért ünnepük őt ma is, s dicsőítem fog­
ják, mig magyar néptanító lesz e hazában.

Hálájuk, kegyeletük jeléül segítő alapot 
létesítettek s azt E ö t y ö s-a lapnak nevez­
ték. Ez az országos tanítói egyesület minden ev 
február hó 2-dikán, báró Eötvös József halala- 
nak évfordulóján, emlékünnepet tart a nagy ma­
gyar, a tanítók legigazibb barátjának dicsőítésére. 
Ékkor hirdetik ki az egyesület által a néptaní­
tóknak magasabb tanintézeteken tanuló gyer­
mekei számára adandó ösztöndíjakra 
és az elaggott, munkaképtelenné vált és nyug­
díjban nem részesülő tanítók és azok özvegyei 
és árvái részére nyújtandó segélyekre a 
pályázatot. Nagy és válogatott kőzönzeg szokott 
a magyar néptanítók e kegyeletes ünnepélyén 
megjelenni. Neves férfiak tartanak az ünnepe y 
felolvasásokat, melyekben Eötvös József bárónak, 
mint Írónak, költőnek, politikusnak, allamternu- 
nak elévülhetetlen érdemeit méltatják.

A múlt években Zichy Antal, bt asz 
Károly, K o m ó c s y József stb., legutóbb pedig 
György Aladár méltatta felolvasásában a 
nagy Eötvös érdemeit. A magasztos ünnepe ? 
az Andrássy-úti állami tanitóképző-inteze 
termében szokott megtartatni s a budai 
gogium ifjúságának karéneke nyitja meg 
zárja be. Az ünnepély egyik pontját képez 
dig az Eötvös-alapot gyűjtő és kezelő ország 
bizottság beszámolása az elmúlt évben 
adományok- és kiadásokról. A bizottság ^
az Eötvös-alapnak kezdeményezője es ni" 
éven keresztül vezetője, P é t e r f y ham 
nitóképző-inlézeti tanár, szive melye -,g
hálát s kéri Isten áldását azokra a kegy ^n,jőben 
adakozókra, Kik majdnem minden es . a(j0_ 
megnyitják erszényeiket s beküldik sze ,én0k 
mányinkat a tanítók e jótékony egyesuletene
pénztárába. , « vannakA tanítók között is nagy számmal va
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buzgó apostolai az Eőtvős-alapnak, kik nemcsak 
hogy pontosan befizetik évi tagsági dijaikat, de 
lelkes gyűjtői is az Eőtvős-alapnak. Alig van a 
magyar társadalomnak olyan rétege, hova el 
nem jutnának az Eőtvős-alap gyűjtőivel, s a 
honnan üresen érkeznek vissza, majdnem mind­
egyikhez van csatolva egy-egy levél, melyben az 
egyesület magasztos czélját dicsérik s azt Ígérik 
a beküldők, hogy a mint körülményeik jobbra 
fordulnak, szívesen támogatják az Eőtvös-alapot.

A segélyezésben jó példával járt elől aleg­
első magyar ember, az első népnevelő, ő Felsége 
a király, a magyar nemzetnek e bálványozásig 
szeretett „legalkofmányosabb“ fejedelme, népei­
nek szerető atyja. A magyar kormány is nyúj­
tott már néhányszor segélyt az egyesületnek. 
Táplálja az egyesületet a remény, hogy hazánk 
pénzügyi viszonyainak jobbra fcidultával állandó 
segélyben részesül az Eötvös-alap.

Az elmúlt évben azért is nevezetes volt a 
jótékony egyesület történetében, mivel az uj 
alapszabályok értelmében először választhattak 
tiszteletbeli és pártoló tagokat. Van most már 
30 tiszteletbeli s 750 pártoló tagja az egyesület­
nek. Az alapitó tagok száma azonban még most 
is kevés. Rendes tagok csak népoktatásügyi inté­
zetekben működő tanárok, tanítók (tanítónők), 
kisdednevelők, gyermekkertésznők, tanfelügyelők, 
s tanfelügyelőségi tisztviselők lehetnek, kik éven- 
kint 1 forint tagsági dijat fizetnek. Sokan be­
fizették már a 20 forint örökös tagsági di­
jat is.

Befolyt a múlt évben az Eötvős-alap pénz­
tárába 10.474 frt, kiadatott 7637 frt és pedig : 
ösztöndíjakra 1200 frt, segélyezésekre 000 forint, 
a tanítók árvaházára 350 frt; tőkésített vagyo­
nához csatoltatott 3102 forint ; a tanítók házára 
tőkésített 609 fit ; két Írnok és a titkár tisztelet- 
dijára 363 frt, alapszabályok, gyűjtőivek, felhívá­
sok több ezer példányban történt nyomattatására 
502 frt ; az egyes tanitó-egyesületek gyűjtéseiből 
az Vs levonására 211 frt; elnöki kiadások (5196 
kibocsátott levél portójára) 170 frt; pénztáros 
postai kiadása 21 frt ; hivatalos iratok elhelye­
zésére szekrényért 40 frt ; kisebb és előre nem 
látott rendkívüli kiadás 76 frt ; kamatra érték­
papírok vétele alkalmával 3 forint ; a pénztári 
szolga jutalmazására 26 frt. Tiszta jövedelem 
2837 frt. Ebből az egyesület tőkésített vagyoná­
hoz csatol 480 frtot, ösztöndíjakra és segélyezé­
sekre fordít 1200 forintot, a Tanítók orsz. 
Árvaházának alapjához ad 240 frtot, betegségben 
sinlődő rendes tagoknak nyújt 240 frtot, a ma­
gyarországi Tanítók Házának alapjához csatol 
240 forintot, a Gyertyánffy-, Lederer-, Zirzen-, 
Rökk-, Békey-, Örley- és Péterly-féle alapítvá­
nyokból kiutalványoz 50—50, összesen 350 frtot; 
az 1892-dik évi rendes bevételhez csatol 97 fo­
rintot.

A múlt 1891. évben pénzintézetek adomá­
nyaiból befolyt 290 forint, tanitó-egyesületek évi 
járulékai-, adományai- és gyűjtéséből 242 frt ; 
az egyes iskoláknál elhelyezett perselyekből 42 
frt, a közigazgatási hatóságok gyűjtéseiből 46 frt, 
egyéb adakozások és gyűjtésekből 315 frt. Tőké­
sített vagyon az alap fennállása (1875) óta 
összesen 44.208 frt. Ezenkívül 16 évi fennállása 
óta 31.875 forintot nyújtott részint ösztöndíjak, 
részint segélyösszegek alakjában a hozzá folya­
modóknak s ily módon 181 róni. kath., 96 ev. 
ref., 76 ág. ev., 8 gör. kath., 7 unit. és 63 izr. 
vallásu, összesen tehát 431 tanítói család gond­
jait enyhítette s ezenfelül a Tanítók orsz. Árva­
hazának a költségeihez is 1670 frttal járult.

Ezzel bemutattuk az Eötvös-alap országos 
tanítói egyesületének m. é. működését feltüntető 
tényeket. Kitűnik ezekből, hogy azon magasztos 
czel megvalósításától, melyet az egyesület alap­
szabályai megjelöltek, az Eötvös-alap egyesület 
meg nagyon távol áll. A 17 évi küzdelem, melyet 
a nehány száz ügybuzgó néptanító és tanügy- 

arat az Eötvös-alap érdekében kifejtett, csak 
azentul s csak akkor hozhatja meg a várt sikert, 

u-a ezer nóptanitó legnagyobb része megérti 
a *ilvó szózatot és nem marad távol a kartársi 
szeretet által emelt szent oltártól és kormány és 
arsadalom minél hathatósabb támogatásban ré- 
szesdi a nemzet szolgálatában álló Eötvös-alap 
rsz- tanítói egyesületet.

Uj rendelet a vasárnapi mun­
kaszünetről.

Debreezen, 1892. márcz. 10.

Miután több panasz merült fel a vasár­
napi munkaszünetet szabályozó törvény ellen, 
Baross miniszter egy uj márczius 20-án életbe 
lépő rendelettel szabályozza, illetve ujjitja meg 
azt, melyet m a közöl a hivatal lap. E szerint

Végezhető lesz az ipari munka:
I. mert az üzem felbeszabitása lehetetlen
1. az agyag-, porezellán-, majolika és 

kőedényiparnál, nemkülönben a mész-, fősz-, 
czement és téglaégető iparnál — kizárólag az 
égetési munkák;

2. a bőriparnál a kavarási és bőrforgatási 
ipari munkák, de csak legfeljebb délelőtt 9 
óráig ;

2. a czukoriparnál a czukorgyártással és 
finomítással járó munkák ;

4. az eczetiparnál a feltöltési és az erjedési 
műveletek körül végzendő ipari munka;

5. a fehéritési iparnál a clorozási és lugzási 
munkák legfeljebb délelőtti 10 óráig ;

6. a kenderáztatási iparnál;
7. a keményítő iparnál :

S. a kőolajfinomitó iparnál azon ipari mun­
karész, mely a végzendő művelet természeténél 
fogva félbeszakítást nem tűr ;

9. a légszesziparnál kizárólag a légszesz 
előállítására, a lámpák meggyújtására és eloltá­
sára szükséges ipari munka :

10. a malmoknál az őrlési művelet ;
11. a kertészi iparnál a termeléssel és mi- 

veléssel kapcsolatos félbeszakithatatian és sürgős 
munka ;

12. a papír, papirpép és cellulose iparnál 
a félbeszakítást nem tűrő munka ;

13. a pótkávé és katangszáritó iparban 
ama ipari munka, mely ősszel a répa vagy gyö­
kér feldolgozására és szárítására elkerülhetetlenül 
szükséges :

14. a sajtkészitési iparnál és
15. a szalámi-gyártásnál a félbeszakítást 

nem tűrő munka :
16 a selyemiparnál;
a) a selyemgubók beváltásának ideje alatt 

a selyemgubók átvétele s továbbítása, fojtása és 
gondozási körüli munkák ;

b) a selymérpete-készités által igényelt 
munka ;

17. a sörfőző-, maláta- és
18. a szeszipar, valamint a szeszfinomilás 

és élesztőgyártás, nemkülönben az élesztőnek el- 
íuvarozása ;

19. a színnyomásnál és kékfestésnél vég­
zendő ama munkák, melyek a folytonos üzem 
félbe nem szakithatása miatt szükségesek ;

20. a tésztagyártásnál a szárítással egybe­
kötött munka déli 12 óráig ;

21. az üveggyártásnál, a mennyiben a re­
generativ fűtőkészülékkel űzetik a fűtési, az 
üvegolvasztási és üvegfúvás! — félbeszakítást 
nem tűrő munkák ;

22. a vas- és aczélgyárak üzem-ágainál 
mindazon munkák, a melyek félbeszakítást nem 
szenvedhetnek, jelesül a vas- és aczélolvasztó, 
kavaró, finomító és csőforrasztó munkák, a hen­
gerlő müvek munkái az ezekkel kapcsolatban 
levő és üzemük folytonosságához szükséges ösz- 
szes műhelyek ; a gáz- és gőzfejlesztő, szénégető 
kokszégető, faaszaló, pörkölő és öntő üzemek, a 
helyi szálitópályák és egyéb mellékmüveletek, 
valamint berendezések félbeszakítást nem tűrő 
munkái ;

23. a vegyészeti iparnál az üzem azon 
egyes műveletei, melyek félbe nem szakít­
hatok, például az izzó láng- és olvasztó kemen- 
czéknél, ólomkamrák és letortáknál folyó mun­
kák stb ;

24. a villamos erőt, illetve áramot előállító 
telepeknél előállított ipari munka ;

25. a zománezozott vasedény iparnál az ol­
vasztási, égetési és ónégetési munkák ;

26. borkereskedőknél, illetve raktároknál 
és pinczészetnél a házilag végzendő sürgős ja­
vítási munkák ;

11. mert a fogyasztó közönség mgényei a 
folytonos üzembentartást megkövetelik.

A) Vasárnapokon :
és pedig
1. egész napon át:
a) a ezukrász és mézeskalacsos iparnál ;

b) a nyomdaiparnál a halasztást nem 
tűrő állami és hatósági nyomtatvázyok. szinla- 
lapok, műsorok, gyászjelentések előállítása és 
széthordása ;

c) hírlapok elárusitásaésszét- 
hordása;

d) a szódavíz gyártása elárusilása és ház­
hoz szállítása;

e) fürdő intézeteknél ;
f) lakásoknak sürgős általakitásánál a szük­

séges munkák, azonban csak a hatóságilag sza­
bályozott kőlötözködési időszakokban, valamint 
az ezeket megelőző és kővető egy-egy hétben;

g) kenyér, péksütemény, tej és gyümölcs 
árasitása és házhoz szállítása ;

h) természetes virágok árusítása ;
i) a szálloda, vendéglő, sör-, pálinka,- és 

bormérő, kávéház és kávémérő iparoknál, ide­
értve a házhoz szólló megrendeléseket is, vagy 
ily üzletekben syokásos bármely étel vagy ital 
kiszolgáltatását ;

k) buemkon ós ájtatosságra szolgáló egyéb 
gyülekezetekben, az úgynevezett bucsuczikeknek, 
mint pl, imakőnyvek, olvasók, viaszgyertyák stb. 
árusítása ;

l) országos vásárok napján az ipari és ke­
reskedelmi elárusitássa és pedig nem csak a vá­
sártéren, hanem a vásárt tartó város, illetve 
község egész területén ; ugyancsak országos vá­
sárok alkalmáyal a szállítás illetve fuvaro­
zás ;

m) a kofák üzlete, a menyibon a áruk üdülő 
és mulatóhelyeken, vagyvároson illetve a községen 
kívül sátrak allat vagy valamely szokásos módon 
állványon, asztalon vagy a földön kirakva árusit- 
tatnak;

n) élő állatoknak a szállítási eszközökből 
való kirakása és hazaszállítása :

o) az izraelita húsvéti kenyereknek előálitása 
és árusítása ;

2. délutáni 5 óráig ;
Oly községekben, melyek az országhatárától 

10 kilométernél távolabb nem esnek, az e rendelet 
II. A) pontjai allatt nem említet minden ipari és 
kereskedelmi elárusitás.

3. délutáni 2 óráig :
A borbély és fodrásziparnál az üzleti 

helyiségben azontúl csak magánlakásba szín­
házakba vagy hasonló előadások slhalm3ból 
hoz hiva ;

4. déli 12 óráig.
a) a gépiparnál a sürgős és halaszthatal- 

jan javítási munüák ;
b) a kisiparnál sürgősen rendelt javítási 

munkák ;
c) a pékiparnál az áru elkészítése és elszál­

lítása ;
d) a mészáros, hentes és kolbászkészitő, 

iparosnál az elkészítés, elárusitás és szállítás.
e) minden a jelen rendelet II. A) 1, és 2. 

pontjai alat meg nem nevezett ipari és kereske­
delmi üzletekben az elárusitás és a házhoz szál- 
itás ;

f) kereskedelmi és ipari irodákban a keres­
kedelmi és gyári alkalmayottak irodabeli munkája;

g) gyorsáruk, sör és baromfi szállítása;
h) sertéshizlaló telepeknél a hizlaláshoz szük­

séges anyagok szállitáza, sertéseknek a szállásokba 
vagy telepekbe behajtása.

A június és julius hónapokba eső vasárnapo­
kon azonban oly városokban, melyes lakossága a 
20,000-et meghaladja ajelen4-ik pont a), f) alatt 
elősorolt munkák csak délelelőtt 10 óráig foly­
tathatók ;

5. délelőtt 10 óráig;
a) a jégnek szállítása és
a) vasárnapokra eső hetivásárokon az eláru­

lás és szállítás.
B) Szent István napján :
csakis az A) 1. a>— e), g)—k), m), n), to­

vábbá 2. 3. és a 4. b), d) pontok alatt felsorolt 
ipari munkák az ott említett időn belől; vala­
mint a fűszer, bor-, thea-, csemege- és lisztke­
reskedéseknél, nemkülönben a szatócsok üzleté­
nél déli 12 óráig.

D) A munkaszüneti napot kővető napon az 
ipari munka megkezdhető.

1. éjjeli 1 órától :
mindennemű élelmiszerek előállítása és szál­

lítására nézve, a mennyiben azt az illető iparág 
természete indokolja ;

2. reggeli 5 órától :
a) élelmi szereket és italokat árusító és ki­

mérő üzleteknél ;

I1
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b) a fuvarozás előkészítése és foganatba

Vételeili Mert a forgalom valamely hadászati 
vagy egyéb közérdek a folytonos üzemben tartást
feltétlenül követelj üzemek valamint a
posta-,’ távírda- és távbeszélő üzemeknél előfor- 

dul6 ÍPahXDaU szemyontból sürgős építkezési, 

felszerelési vagy ^ás.J^elteni vedel-

elkerülhetetlenül. ^^^"mTy a nyilvános köz­
lekedés eVk^zbiztosság érdekéből halasztást nem

SZenV5dlünnepségeknél bármily díszítési munka;
6 a társas- és bérkocsiipar ;
1. a hordár és targonczás ipar ;
8. a temetkezési vállalatok^
IV. Az idézett törvény 3. §. b) P°mJa s^ 

rint ipari munkát végezhetnek a mondott napo_ 
tnn amaz önálló kisiparosok, kik magmc es pe 
die segédeik és tanonczaik, valamint más segéd-
Snkíot igén,bB.étele nélkül lakaikon dől- 

e°™av Ha valamely telel állami egyedámság
SStÄÄ
^árusításával is foglalkozik, vagy am J u«[an 
azon üzlethelyiségben más ipart 13 ^ akoroL 
ezen utóbbi üzletkörre nezve úgy az 1891. AU- 
törvénycikknek hatálya, mint a jelen rendelet
hatalya alatt^ czikkek elárusitásara jogo­
sított üzletben mindazonáltal az «JJ árusí­
tásra nézve megengedett időn belu gj > 
varkapapir, pipa, pipaszar s közönséges fa- 
napirszipkák árusítása is meg van engedte.
P VL Azon iparnemeknél, mélyeknél az ipar 
munka a fentiek szerint vasárnapokon is végez­
tető lesz köteles az illető iparüző az ezen mun­
kánál alkalmazott munkások olyatén felváltásá­
ról gondoskodni, hogy a munkások legalább min­
den hóban egy teljes, vagy minden két hét
P„v félvasárnapon munkaszunetet elvezzenek, egy fetvasar z k-zségekre és egyes ipar- es
kereskedelmi telepekre nézveahatarnkulonen 
gedélyezett, vagy még engedélyezendő kivételek 
ezen rendelet által nem érintetnek.

IX. A jelen rendelet 1892. évi marczius h
20-án lép életbe.

DEBREC7jÍ!íx\ 1 LLIELAP,

selők IX. rangosztályába ■®™=S‘tniSjft.tlJZcíeí 
hplvzetók nemhogy javíttatnék, de 100 traai _
SrÄÄS;-
féfc k’.'táníri pá I l »> melynél 
nagyobb qualifikáczió kívántatik, mint más ál­
lami tisztviselőnél. ,

Ha csak a fővárosiak lepnének a \ Hl. rang 
osztályba, az nem volna kielégítő, mert most mar 
a vidéken is nagy a drágaság s a.lakbér ki vé­
ig) ével talán nem is különbözik a tovarosétó .

A memorandum második része a ko^P*3' 
kólák tanárkarához van intézve, a k‘ket felkér­
nek, hogy a mozgalomban a sajat erdekökbó 
vegyenek részt, az ügyet tegyék a magúkévá^ 

Végén kérik az illető tanártestületeket, nyi­
latkozzanak : Az ügyet külön kérvényekkel va^y 
tanári konferencziákkal kivanjak-e előmozdítani ? 
Kérik, hogy ebbeli értesítéseiket marczius ho 
20-áig küMjék be a debreczem főrealisko ahoz. í tanári értekezletet ez ügyben apnl 1-én kí­
vánnák megtartani Budapesten. Az emlékiratot 
Fazekas S. igazgató és Balugyanszky 
Béla tanár szerkesztették. , , „ ,

Óhajtandó volna, ha siker koronázná az ép 
oly méltányos, mint igazságos törekvést.
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Irodalom, művészet.

nélkül tartá. Ez kétségkívül a szerajevói tanár 
magyarázata ellen szól. Említettük még a minap 
a berlini mutatványokról szólva, hogy a fakir, 
mielőtt borzalmas produkezióit megkezdené, egy 
izzó por gőzét leheli be. A berlini lapok azt 
Írták hogy ez puskapor, tegnapelőtt azonban azt 
mondta a fakir, hogy e por nehány alkaloidnak, 
továbbá szárított kígyó és skorpió porának ke­
veréke. Mosetig professzor különös figyelemre 
méltatta ezt a port s vitt is belőle, hogy vizsgá­
lat alá vegye. . . , ,* A katona főtisztek es az ipar A ko ozs- 
vári iparosok ma is még őszintén fájlalják Lob- 
kovitz herczeg eltávozását. A minden tekintetben 
népszerű herczeg, habár nem volt magyarorszagi 
származású, az által is kimutatta rokonszenvét 
a magyarok iránt, hogy minden iparczikket, sőt 
még a háztartás szükségleteit is mind kolozsvári 
iparosoktól, kereskedőktől szereztek be. Lobkovitz 
herczeg eltávozása után azonban a viszonyok 
megváltoztak és pedig nem előnyére a kolozsvári 
iparosoknak és kereskedőknek. Ma a Kolozsvárt 
állomásozó katona-főtisztek, meg a magyar szár­
mazásnak is, mindent Bécsből hozatnak, csupán 
a foltozást teljesittetik kolozsvári iparosok altai, 
ezt is csak azért, mert nem érdemes, hogy 
Bécsbe küldjék fel. Bizony pedig nagyon furcsa 
az hogy abból az adóból, a mit a magyar pol- 
gá’rság a hadsereg fenntartására kiizzad, még az 
is Bécsbe vándorol, a minek tulajdonkepen itt 
kellene maradni.

* Az első amerikai szöllötelep (Kassán) ez 
évi árjegyzéke megjelent. Tartarrnazzza az ame­
rikai szőlőfajoknak, valamint az európai fajok­
nak név és tulajdonságaik szerinti leírását, mely 
faiok venyigéi a fen tnevezett szőlőteleprol kap­
hatók. Az árjegyzéket egyszerű levelezőlapon 
való megkeresésére bárkinek bérmentve meg­
küldik.

Városi ügyek.

Különfélék.

Vidéki tanárok fizetése.
Debreczen, már ez. 9.

Naniainkban a megélhetés legnehezebb a 
müveit társadalom több osztályábatartozoknak, 
mert szemben azon igényekkel, a mit a tarsada
5 ÄeShS 3.CÄ W

Különösen nincsenek megfelelően díjazva a 
vidéki középiskolák tanárai, a kik pedig nagy 
áldozatok árán jutnak el oda, hogy mécsesek le­
hetnek, melyek mig másoknak világfinak, onma-
8°katMost,SmidőTaz állam megértve a kor szűk
ségleteit s összes közegeinek fizeté.s®, .]avlt^11! 
fáradozik nagyon ideje, hogy a vidéki tanárok 
is rágondolnak helyzetökre, különösen azon ese­
tet véve föl, ha részökre nem mutatkozik az az 
plőnv. mit bizton várhattak.

A debreczeni állami főreáliskola tanan kara 
mozgalmat indít e czélból i emlék.rato dolgozott 
ki mit gr. Csáky miniszterhez terjesztend fel 
csatlakozásra hívta föl a vidéki többi tanintéze­
tében működő kartársakat. . ..

És ezek közül mar is sokan jelentették ki
csatlakozásukat.

Igaza van a debreczeni tanárok emlékiratá­
nak, midőn azt mondja, hogy .

Nincs tudományos pálya, melyre hosszabb 
ideig tartó és nehezebb vizsgálatokkal súlyosított 
előkészülés kivántatnék, és nincsen olyan palya, 
melyben az előmenetel, a rangban és fizetésben 
való emelkedés szúkebb korlátok között mozogna,
mint a tanári.“ , , ... . _

Minthogy a tanári fizetések közelebb tör­
vény utján rendeztelek, méltányos ügyöket a 
miniszter jóindulatába ajánlják.

Mert ha a vidéki tanárok az allami tisztvi-

* A mogsebesithetetlen ember. Egy berlini 
orfeumban nemrég egy fakir mutogatta magat 
és mindeneket szörnyedő bámulatra gerjeszt az 
zal hogy lükkel szurdalja teli a testét, szemét 
kihúzza az üregéből, vékony nyárssal átütött 
nyelvét srófformára sodoritja össze stb. A szera- 
ievói gimnázium volt igazgatója most igen érde­
kesen írja le, hogy mi a berlini Jakír“ csodate- 
konyságának nyitja. Szerajevóban néhány ev előtt 
Vilmos Württemberg! herczeg tiszteletere majálist 
és színi előadást készült rendezni a gimnázium 
ifjúsága. Egy Lévi Leo nevű tizenhat eves

Lovas rendőrök A rendőrfőkapitányság vé- 
leményes jelentést tett a városi tanácsnak hogy 
nárom lovas rendőrt vegyenek fel a rendőrség 
körébe. A jog és pénzügyi bizottság a javaslatot 
nártolta s igy nem sokára három lovas rendőr- fel “.porolik meg a rendőrség. A letelte, 
nézve, nappali és éjjeli szolgalatra a varos is 
tállóját jelölték ki.

Építkezési engedélyek. Legutóbb köze tett 
kimutatásunk óta a következők folyamodtak a 
városi tanácshoz építkezési engedélyekért . Ozv. 
Tikos F’erenczné 805 hsz. kenikezesert. b o- 
mogyi Imre 3531 hsz. utczai építkezésért. Az 
István g ő z mai mi munkások önkepző 
köre 874 sz. utczai uj építkezésért. K o vác s 
Mihály 992 hsz. utczai átalakításért B o t István 
1979 hsz keritkezésért. T a kacs J°zs®[ ' , 
sz keritkezésért. Özv 01 á h Janosné 3048 nad- 
fedelezésért. Nagy Ferencz 2868 sz mellék- 
" zár József 3500 hsz. udvarinyolTidó fiVaz intézeTnövendéke az igazgató uj'Sezésért K e r eke s Géza 3147 h«.

iträÄlml Än^gaf ÄÄ-Ä »k/l fff DiS!
7.al elővett a zsebéből egy csomó vastag tut és jhsz. utczai uj építkezésért. a rßgazal elővett a zsebéből egy csomó vastag tut és 
több helyen átszúrta az orczáját, kezet, karjai, 
sőt a nyaka bőrét is. Aztán hirtelen apró csen­
gettyűket akasztott a tűkre. — Majd a nyelvét 
bökte át hosszú tűvel s mint a berlini ezermes­
ter, összecsavargatta. Az igazgató nem győzte 
bámulni, hogy a sok sebből nem serked a ver.
Ha csak az kell !“ mondá a fiú s a következő 

pillanatban egy vér lett a képe és keze. Azután 
kiszedte orczájából a tűket s megmutatta, hogy 
pofája csakugyan át van szurdalva, teli vette a 
száját dohányfüsttel és kibocsátotta a lyukakon.
— Végül a fiú elmondta e csodálatos mutatvá­
nyok magyarázatát is, mely igen egy­
szerű. Atyja komédiásnak szánta őt s ezért mar 
gyermekkorában átliggatta orczáját, kezét, kar­
ját, nyaka bőrét és selyemfonalat húzván át a 
csatornákon, megakadályozta beforrásukat — 
Vagyis a fiú testén sok olyan belül hegedt lyuk 
volt, mint a milyent a fül czimpájába szoktak 
fúrni, a fülbevaló számára. A mutatvány rému- 
letességét fokozó vérhólyagba rejtett vörös folya­
dék volt, melyet a gyerek ügyesen szétfocsken- 
dezett. — Sok gyakorlattal kellett különben 
eltanulnia azt is, hogy a tűket lehető gyorsan 
szúrja be a kellő helyre. A spanyol zsidó fiú az 
említett majálison bemutatta mesterségét, moly 
a Keleten igen közönséges dolog, a szemteke 
kihúzásával egyetemben ; ez utóbbi mutatvány 
puszta gyakorlat dolga. — Megemlítjük, hogy a 
csudálatos ember most Bécsben van s tegnap­
előtt egy kisebb társaság előtt produkálta magát, 
melynek tagjai kőzöt volt Mosetig professzor, a 
kiváló orvos is. Ez alkalommal Mosetig szúrta 
keresztül a fakir nyelvén a tüt s ez fájdalom

Dániel
2474 hsz. utczai'átalakításért. Özv. Barcsa 
Mihályné 3104 hsz. E r d ey Ferencz 301G hsz. 
kerinlkezésért. Balogh István -4 • ^
vari uj építkezésért. Chyl.ns k y {JJ
hsz. melléképitkezésert. B a r k o c z 
1003 hsz. melléképitkezésért. G u 1 a c s Ja_ 
né 3652 hsz melléképitkezésért. Barna Lyo gy 
1976 hsz. udvari uj építkezésért. .

tifogyott a város fájja, de csak ag 
faraktárban, a honnan az utóbbi naP°^aa ü, 
hirtelen beállott időváltozás imát szun 1 
hordták a rengeteg fát A város intézkedett, h ff 
a Gútr ól ismét szállítsanak be fát s 
vasút márczius elseje óta szakadatlanul szám j

A honvédözvegyének. Debreczen varos pol
gármesteri hivatalához T a k a c s 
és 49-iki honvéd özvegyének, az országos 
védegyesület öt forintot küldött le segélykepe", 
mely összeget ma ki is adták a honved ozve 
gyének.

Feleség-rablás.
— Nem költemény. — .

Apja 6 ökrös gazda: ő maga csinos^ g[ 
ros. Dongták a legények es neki ez ‘ olyan 
lehetett róla mondani, hogy az ó szem y.. 
kerek, a hányat lát annyit szeret. Szüle 
lekedtek, hogy ez a lány már nem » tud 
nak választani, mzjd választanak il]lq'/árnali
a „komám-asszonyt“, ima [iának, a ment
küldje el az arczképét: küldte is a
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- a a válasz a leány nevében, de nem az ő 
Lpze Írásával. Haza jött a huszár, feleségül vette 
a nyalka leányt, mert az .öregek* úgy akarták, 
f tt belőle rövid házzassag, rövid de sikres vá­
jj! r A nyalka menyecske szabad lett s ha az 6 
Izemébe néztek ő is vissza nézett. Az öregek okul­
tik • leányokra bízták a választást, ő meg csak 
Lv’ hitegetett, csalogatott, válogatott, válogatott 
a^keze után vágyódók közt.

E közben hazajött a másik nyalka huszar 
;s s ostrommal, rohammal szivet hódított.

Volt nagy lakadalom !
Meg voltak nyugodva az öregek is, mert 

ahhoz ment lányok a kit szeretett.
De a nyalka huszár nem vált be G ökör 

mellé béres gazdának s a fiatal pár ott hagyta
az öregeket. .,,,

Egyetlen leányukat sajnáltak a szülék s a
fiatalokat haza édesgették.

De bizony az exhuszar vő mégis csak hu­
szár maradt huszárosán viselkedett, amit az öre­
gek ismét csak nem tűrhettek; és a fiatal pár 
megint külön ment lakni.

A menyecske azért haza jarogatott; otthon 
aztán olyan oktatást kapott, a miken szegény fér­
je akarata ellenére alkalmazni kívánván, a 
huszáros férj lovagló pálczájával jött érint­
kezésbe.

Kaptak ezen az öregek ; másnap szaladtak 
leányukkal doktorhoz látleletért s ezzel egyene­
sen a paphoz, hol a menyecske azt jelentette 
ki: hogy ö férjét engesztelhetetlenül gyűlöli s ettól 
is törvényesen el akar válni mint, elvált a má­
siktól. ,, , ,,

Hasztalan volt a pap mezes édes beszéde, 
a fiatal férj megbánása, rimánkodása, az apa 
nem engedett; az apa „válni* akar, a válópert 
megindította s lányát vejéhez, a vöt leányához 
többé nem engedte.

De a vő nem hitte hogy az a szép asszony 
az a gyöngyvirágos menyecske aki őt önként 
választotta, oly hirtelen meggyülölte volna. _

S több mint egy hónapi erőszakolt külön­
válás után egy éijel belopódzott ipa hajlékába 
kis feleségéhez. És a kis menyecske nem kiál­
tott tüzet, nem ébresztette fel a másik ágyban 
alvó öregeket, sőt mikor a gazda felkelt ökreit 
megnézni, jól be is takarta paplanos ágyába, 
nehogy apja lássa, s mikor az őregek ismét el­
aludtak, kikisérte szépen s elbúcsúzott szépen, 
forró öleléssel, ezer édes csókkal.

A boldog fiatal vő azonban nem találta 
szürjét a ház előtt, hol azt kinhagyta volt; mert 
az öreg gazda istállóból jövet, mint kint feledett 
holmit betette a másik házba. S mikor az öre­
gek másnap reggel a szűrre rá ismertek, hogy 
az ő kitagadott vejükké, nem is gondoltak mást 
minthogy a vő rósz szándékból lopódzott az 
udvarba.

Biró uram elé került a dolog, hol aztán 
az erős inquisiczióra elmondta a vő, mert hogy 
kénytelen „muszály is volt neki“, elmondta hu­
száros esetét. Kijelentvén azt is hogy most már- 
bizonyos ő arról, hogy nem a felesége nem sze­
reti őt, nem az akar ö tőle elválni, hanem az 
öregek. S kérte is ott őket, hogy ne vegyék el 
tőle az ő feleségét.

De hát hiába! hasztalan ! Ezúttal az öre­
gek éjjel-nappal egy öreg asszony felügyelete 
alatt, tartották a menyecskét s nagyon vigyáztak 
rá, hogy férjével ne is beszélhessen.

De hát nem azért volt huszár a vő s nem 
azért szerette olyan igen nagyon azt a buzavi- 
rágszemü, takaros menyecskét, hogy még egy­
szer bármi módon, bármi áron, meg ne kérdeze 
tőle, hogy vájjon szereti-e még őt ! ? S mint­
hogy ennek más módját nem találta, befogatott 
megállóit az utcza szegletén s amikor felesége, 
testőrnek rendelt öreg asszony fedezete alat arra 
menőben volt, átölelte karcsú derakát, maga 
mellé tette a puha ülésre s gyű ! vágj közzé, se 
ló, se ökör !

Elrabolta saját feleségét !
Mit is mond Csokonai !

„Nehéz tudni czélját, végét 
... az asszonynak* !

A féltékenységről.
Csodálatos ! Hogy az ember külsején ész­

revehető kisebb betegségek és bajok százezer 
megfigyelőre találnak, kik az éjét nappallá vál­
toztatják, hogy e semmitmondó és veszélyt nem

hozó nyavalyát eltávolítsák az ezzel nem bírók 
Argus tekintete elől ; — kötetekre terjedő mun­
kákat írnak, óra hoszszant értekeznek, szóval 
mindent megtesznek, hogy megismertessék ve­
lünk a bajt és azon gyógymódot, mely által az 
legkőnynyebben eltüntethető ; — de ha olyan 
bajról van szó, mely külső nyomokat nem hagy 
maga után, mely el vagyon takarva az emberi 
látszervezet elől, mely egyes emberek keblében 
féregként rágódik, melytől nemcsak egyes embe­
rek, hanem gyakran egész családok boldogsága 
és békessége függ, melynek egyedüli gyógyszere 
a mai napig a sir, erről hallgat a tudomány, és 
ez — a féltékenység !

De mi is hát az a féltékenység!
A féltékenység egy oly betegség, mely az 

érettkoru férfi vagy nő szivének nagyrészét be­
tölti, azt marja, tépi és mérgezi, birtokosát pedig 
folyton üldözi. — Hiába keres az ilyen vigaszt 
vagy segítséget, mert mindenütt gúny és megve­
tésre talál, hiába óhajtja a békét hozó halált, a 
sirt, hol megszűnt minden fájdalom, azt fel nem 
lelheti, mig teste lelke fel nem emésztetik. Úgy 
van ő, mint Prometheus, ki az ég füzét elra­
bolta, hogy a nedves embert megszáritsa, ki 
ezért sziklához láuczoltatván. szivére egy nagy 
saskeselyü bilincseltetett, mely azt rágta, a nél­
kül, hogy valaha felemésztette volna. A szerelem 
azon láng, melyet az Istenek a halandótól meg­
vontak ; ellenben a féltékenység ama rágódó 
saskeselyü, melynek feladata az elkövetett tolvaj- 
lást rettenetesen megboszulni.

Megkülönböztetendő azonban a férfi és női 
féltékenység egymástól.

Bár kutforrásuk ugyanaz, de folyásuk és a 
part, melyet csapdosnak oly annyira különbözik 
egymástól, mint a Delta, melylyel a tengert el­
érik. — A férfi sohasem gyűlöli, ellenben a nő 
megveti vetélytársait. A férfi féltékenysége egy 
hullámzó tenger, mely vizével minden szárazula­
tot, mely benne létezik eláraszt ; magába veszi s 
elnyeli a keserű érzelmek mindazon folyamait, 
melyek keble belsejét kitölthetik és szétrombol­
hatják, a nélkül, hogy panaszkodnék. — A női 
féltékenység ellenben egy keskeny, zúgó, csalfa 
folyam, mely elrejti mélységét, hogy a csendes 
patról nézve annál inkább emelje és nagyítsa a 
veszélyt, mi által nála fokozódik az érzelem és 
erősbül a lélek. — A féltékeny férfi bőszült 
oroszlán, ő nemes és csak az éhség kényszeríti, 
hogy zsákmányát szétszaggassa. A féltékeny nő 
mérges kígyó, hiú és tetszvágya kényszeríti, hogy 
zsákmányát széttépje. — A féltékeny férfi elke­
seredettségének tőrje, legkedvesebbjét teszi tönk­
re, s igy örökre megszakítja a szerelem fonalát; 
a féltékeny nőé ellenben vetélytársnőjének van 
szánva, mi alatt szerelme folyton fokozódik.

A féltékenység a férfit nevetségessé teszi 
és lealacsonyítja a nők előtt : — nőt szellem- 
dusabbá, szeretetreméltóbbá alakítja és emeli a 
férfi irányában táplált érzelmeit. — A féltékeny­
ség egy rettenetes véres eszköz, melyet a nő 
könyelmüen szokott használni és gyakran sze­
retetreméltó embert sért meg vele, hogy örvend­
hessen annak a fájdalmain. — A férfi kerüli 
ezen borzasztó eszközt — bár ritkán téveszti el 
czélját — ha arra van szánva, hogy egy nőnek 
szunnyadozó szerelmét felébreszsze, hogy az el­
titkoltál napfényre derítse, vagy a nem létezőt 
létesítse.

Az öröm mindkét részen egyenlő, mert az 
egész embert elárasztja, — Mert a kéj bárhogy 
értelmezzük is és bármily részét töltse is be az 
életnek, nem más mint az emberi szív azon 
nagy és közös műhelyében durva anyagból gyár­
tott érzet, mely bizonyos szabályok szerint el­
készítve az egész emberben arányosan vagyon 
megosztva. — Minden érzelem, bármely külön­
böző alkatrészekből álljon is, ha a szivén ke­
resztül ment, vérré fog változni, s ebben rejlik 
az ok, hogy az öröm olyan egyszerű és válto­
zatlan és épen ezért ennek nélkülözése a leg­
nehezebb feltétele szerencsénknek, minthogy 
örömittas szivünket gyakran kell józanitanunk, 
hogy újabb örömök felvételére képes legyen. — 
De a fájdalom ezerféle, mely a szivén nem ha­
tol keresztül, hanem azt minden oldalról nyomja 
a miért is ^bennünket gyötör és minden iz­
munkban fájdalmat okoz. De van egy nagy faj­
dalom, mely közel rokonságban áll az örömmel 
mely az emberben kereng és vérré is változik es
ez a féltékenység. , .

Mig a zene által tulvilági kéjben és az 
örömök birodalmába képzelni magát az ember

ragadtatva, — addig a féltékenység olyan rend­
kívüli fájdalom, hogy a mely kebelbe beférkőzött 
az a világ minden szenvedését érzi. — Megve­
tett igaz szerelemnek halál a gyógyszere. De a 
féltékenység annál is több, mert az a haláltóli 
folytonos rettegés.

A nők nem tudják a férfiak szerelmét meg­
becsülni, mert azt hiszik, hogy oda adták érette 
mindazt a mi_ felett rendelkeznek, elég drágán 
fizetnék meg. Örökké csalódnak, ha azt hiszik, 
hogy az ő szerelmük nagyobb, mert mikor adni 
vélnek, nekik adnak: mert a nő csak úgy ölhet 
ha szeret és csak akkor kezd újra élni, ha a 
szerelem tengerébe belefut. A nők szive pusztán 
születik s nem kell eszköz hozzá, melynek 
segítségével egy kedves férfialakot megörökíthes­
sünk benne.

De a férfi szive élénk és népes és egy 
egész világot kell kiszorítani helyéből, hogy sze­
relmének tárgya abban tért leljen. Áldozatul 
hozza a nőnek minden érverését, szive dobbaná­
sát és reményeit. Érzelmei folyamok, gondolatai 
rajta a csónakok, melyeken kedvese számára az 
élet minden örömét szívesen szállítja.

Az Ínségesek javára.
A felsőmagyarországi ínségesek föl- 

segitésére a Debreczeni Hírlaphoz a mai 
napon befolyt adományok :

Dragota Ignácz 
L. S. egy asztaltársaság 

nevében

5 frt kr.

1 frt 20 kr.
Erber és Fleischmann 10 frt — „
Pongrácz Géza 5 frt - „
Pongrácz Gézáné 5 frt — „
Strausz János 2 frt — „
Mihalovics Béla 1 frt — „

N. N. úrnő gyűj t ő i v é n :
Szikszay Gyuláné 5 frt — „
Szikszay Józsefné 5 frt — „
Fabricius Gézáné 5 frt — „
Rickl Géza 5 frt - „
Dr. Ujfalusy Józsefné 3 frt — „
Leidenfrost Ármin 3 frt — „
Özv. Jablonczay Kálmánné 2 frt — „
Dr. Szikszay Szabó József 2 frt — *
Dicsőffy Józsefné 2 frt — „
Vecsey Imréné 2 frt - „
Domokos Kálmánné 2 frt — „
Békésy Gyuláné 2 frt — „
Fehér Mariska 1 frt — ,
Fehér Domokosné 1 frt — *
Tamási Béláné 1 frt - „
Mészáros Józsefné 1 frt — „
Fried Lajos 1 frt — ,
Özv. Orosz Lászlóné 1 frt — „
Magoss Györgyné 1 frt — „
Kolbenhayer Kálmánné 1 frt — „
Tereskey Pálné 1 frt — „
Tóth Béláné 1 frt — „
Kubek Erzsiké 1 frt — ,
Békéssy Mariska 1 frt — „
Nyiri Irma 1 frt — „
Kovács János tanárné 50 kr.
Tóth Mariska 50 ,
Nagy Péterné 50 „
Hamar Károlyné 30 .
Szőllősi Gábor 20 „
Demetrovics Pálné 1 frt — „
Győry Elekné 1 frt - „

A róm. k a t h. elemi Il-ik osztály-
beli tanulók gyűjtése:

Till Rező 10 kr.
Gajzágó László 1 frt — „
Oláh József 10 „
Radó Rudolf 1 frt — „
Palánky János 50 „
Id. Nagy József 6 ,
Kerezsy Jenő 20 .
Fluts Sándor <> ,
Moógor Ernő 1 .
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Chiza Alajos
Skédl Ferencz

12
1

kr.

Jaklovics József 2
1

»

Nagy Sándor »
Gorbay József 10 »
Grézer Gusztáv 10
Rentka Árpád 20 »
Huttiray Béla 20 »
Márkus Béla 10
Szabó Lászlóné 5 n

Majoros József 10 r>

Ferenczky Gyula 1
Krumpholcz Károly 5
Kereszthy Géza 50 y>

Drexler Rudolf 10
Egy valaki 20 »

Összesen 89 frt 10 kr. 
Éhez a tegnap kimu­

tatott összeg 139 frt 36 kr.
Összes gyűjtésünk 228 frt 46 kr.

A befolyó "összegeket elküldjük a Fel­
vidéki magyar közművelődési egyesület el­
nökségéhez, melynek nyugtáit közölni fog­
juk és a postai vevényeket a polgármes­
teri hivatalban helyezzük el.

További adakozásokat és gyűjtéseket 
szívesen elfogadunk és eljuttatunk az ille­
tékes helyre.

NAPI HÍREK.

Határidő naptár.
Kát;; sűtahangversery vasárnap él ümiepr&po- 

kon d. u. ti órakor a Margit-fördőben.
Muzvum a kollégiumban a közönség számára nyit­

va van vaaaruaponkint 10 tői 12-ig délelőtt.
Anyaktinyvtar a kollégiumban a közönségnek nyitvi 

pénteken 11-tcl 12-ig. .
Nyilvános olvasóterem a kollégiumnan, httfon 

aserdán, szombaton d. u. 3—6-ig.
A klr. ítélő tábla hivatalos érái d. e. 8—12.-ig d, 

u, 2—6 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 3-4 óra közt; vasárnap és ün­
nepnap d. e. 10—11 óra közt.

Színház. Naponkint péntek kivételével, este 7 
árakor elóadas.

Márez 12. Az izraelita tetegsegályező nóegjtsClet 
jelmez estélye a Bika disztermében.

Marci. 13. Az első debreczeni takarékpénztár köz­
gyűlése saját hazában d. e. 10 órakor.

Marcz. 13. Az iparos kör közgyűlése d. u. 3 órakor.

— Bolla Kálmán távozása. Mint a fővárosi 
hírlapok írják Schönfeld báró táborszer­
nagy a bécsi hadtest parancsnok nyugalomba 
megy s helyébe Waldstaedten János a t e m e s- 
v á r i hadtest parancsnoka megy, ki alá a mi 
39. gy. ezredünk is tartozik. Helyét P a c z o r 
Kálmán altábornagy a szegedi II. honvédkerület 
parancsnoka lesz, kinek helyébe Bolla Kálmán 
tábornok és dandár parancsnok fog lépni. — E 
szép előléptetésnek örvendünk ugyan, de sajnál­
juk, hogy a derék tábornok ily hamar távozik 
Debreczenből.

— Márczius 15. A kereskedő ifjúság egye­
sülete az idén is megünnepli márczius 15-dikét 
s ez alkalomból az egyesületi helyiségben dr. 
Kardos Sámuel fog felolvasást tartani s köz­
reműködik az ifjúság dalköre. Teljesen valószí­
nű, hogy a hazafias ünnepélyt a szokásos tár­
sasestély fogja befejezni.

— A munkás dalegyesület melynek nyil­
vános fellépéseit mindannyiszor rokonszenvesen 
fogadja a közönség, márczius hó 19-én azaz a 
jövő héten szombaton a „Margit“ fürdő diszter­
mében zászlóalapja javára Zsiga Józsi zene­
karának közreműködése és Boros Lajos 
karnagy vezetése mellett tánczczal egybekötött 
daleslélyt rendez a következő műsorral : 
1. Dalünnepen Therntól. 2. Deres a fü Coll Já­
nostól. 3. A bárd Silchertől. 4. A kanyargó Lá­
nyitól. 5. Tihanyi Echo, férli négyesre átírta 
Boies L., melyre a t. közönséget meghívja az 
elnökség Belépti-díj személyenként 50 kr. Egy­
leti, alapitó és pártoló tagok szabadjegyeiket 
használják. A szabadjegy két személyre érvényes.
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Felülfizetések köszönettel vétetnek s hirlapilag 
nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók : Zech Jó­
zsef urnái a „Rózsa-bokorhoz“ ezimzett vendég­
lőben (Kis-uj-utcza) Kovács József szabó üzle­
tében (Teleki-utcza) a működő tagoknál és este 
a pénztárnál. Alapító és pártoló tagsági alairast 
a pénztár a dalestélyen elfogad. Az aláirottak 
pedig ugyanott nyugtáikat átvehetik. Kezdete 
este 8 órakor.

— A vasárnapi munkaszünet. Baross ke­
reskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünet­
ről érvényben levő rendeletet, a felmerült leg­
több kívánság és panasz figyelembe vételével, 
sok pontjában megváltoztatta és nehogy a ke­
reskedelmi miniszter rendelkezéseit különböző 
rendeletekből kelljen összekeresni, 14,837. sz. a. 
egészen uj, az összes kivételeket magában fog­
laló rendeletet bocsátott ki, úgy, hogy a régi 
teljesen hatályát veszti és kizárólag azuj rendelet 
lesz érvényben. Az uj rendelet határozmányai- 
nak minden esetre legfontosabbja az, hogy az 
összes üzleteket jövőre, junius és jú­
lius hónapok kivételével, m időn 20,000 lakosnál 
nagyobb népességű városokban ezentúl is dél­
előtt 10 órakor kell bezárni az üzleteket, déli 
12 óráig nyitva szabad tartani. A fod­
rászok délutáni 2 óráig tarthatják nyitva üzletü­
ket ; épp úgy kivételesen meg van engedve, hogy 
a különböző üzletek és gyárak, valamint i p a r i 
intézetek irodáiban 12 óráig szabad dol­
gozni. A dohánytőzsdéknek világosan meg van 
engedve, hogy egész vasárnapon át eladhatnak 
gyufát, szivarka-papirost, pipát, pipaszárat és 
papir-szopókát: Az uj rendelet hátározmányai 
f. évi már czius 20-lkán hatályba lépnek.

—- A jótékonyság angyala. Egy úrasszony 
ma 55 forintot küldött be hozzánk a felsőma­
gyarországi Ínségesek javára, A lelkes nő a nyo­
mor szavát hallva, ismerősei körében gyűjtötte 
ezt a szép összeget és mivel a nemes fáradozás 
eredményében meglelte jó szive a jutalmat, a 
nyilvánosság előtt ismeretlen kíván maradni. Ezt 
a kívánságát mi tiszteletben is tartjuk és nem 
Írjuk ki a nevét,, hiszen a jó Isten, a ki mindent 
lát, áldásának sugarával a névtelenül maradót is 
elárasztja. Buzdítsa ez a példa Debreczen város 
derék hölgyeit hasonló cselekedetre.

— Parancsnoksági ülés. A debreczi önkén­
tes tűzoltó-egyesület parancsnoksága, ma dél­
után tartja meg ülését az egyesületi laktanyában. 
Az ülésen a közgyűlés határnapját is megálla­
pítják ; de egyúttal határozat tárgyát fogja ké­
pezni a tűzoltók értekezletének beterjesztett s a 
napokban általunk is ismertetett kérvénye.

— A debreczeni orvos gyógyszerész egye­
sület e hó 12-én, azaz szombaton délután 5 
órakor az egyesület helyiségében rendes havi 
ülést tart. Az ülésen a diphteritisz vitát folytat­
ják. Az egyesületi elnökség lapunk utján is fel­
hívja a tagokat a szives megjelenésre.

— Uj állomás főnők. Veress Sándor az 
államvasutak debreczeni üzletvezetőségének volt 
buzgó hivatalnoka, kit a debreczen-vásártéri ál­
lomáshoz főnökké nevezett ki az üzletvezetőség, 
állását már elfoglalta s hivatalos működését 
ugyanott megkezdette.

— Az izraelita nöegyesület jelmez bálja. 
Az izraelita nőegylet által 1892. mánczius 12-én 
a „Bika“ szállodában rendezendő jelmezbál 
iránt városszerte igen nagy az érdeklődés. Sok 
szép és igen meglepő jelmez készül, a mi nagy 
mértékben emelni fogja a bál érdekességét. Ä 
páholyok kettőnek a kivételével már mind el­
keltek s a belépti jegyekből is már eddig h á- 
rom száznál több elkelt. A rendező­
ségnek elég buzgó tevékenysége bőven jutal­
mazva lesz az által, hogy a szép és fényes bál 
a jótékony czélra szép és nagy tiszta hasznot 
fog hozni.

— A kis gyermekek jó szive. A felvidéki 
ínségesek javára befolyt adományok kimutatásá­
ban ott szerepel a római kath. elemi II. osztály 
tanulóinak gyűjtése. Igazán megható, hogy ezek 
a kedves kis gyermekek krajczárkáikat rakták 
össze, hogy az éhezőkön segítsenek.

— Követésre méltó. Abból az alkalomból, 
hogy az árvamegyeiek között az ínség kiütött, a 
főváros iskoláiban gyűjtést kezdettek meg. A fő­
város tanácsa helyeselte ugyan ezt, sőt külön is
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felhívta a gyűjtésre még nem rendezett iskolák 
tanítóit; de egyúttal szigorán meghagyta, hogy 
a tanulók adománya személyenként 10 krajczárig 
terjedhet. A tanulók között ugyanis ilyen alka­
lommal valóságos versengés van s az ő részük­
ről minden alkalommal a szülők zaklattatnak 
meg. Ez a példa méltán követésre méltó, ha a 
végrehajtásban is ragaszkodnak annak szigorá­
hoz. A tanulók adakozása személyenként nem 
lehet több, nem lehet nagyobb 10 krajczárn ál.

— A dalegyesület mai hangversenye iránt 
általános az érdeklődés. Hiszszük, hogy igen fé­
nyes és nagy társaság fog ma este 7 órakor 
összegyűlni a „Biká'-ban, hogy szórakozás és 
élvezet közben gyakorolja a jótékonyságot.

_ Ki a sorsjegy nyerője. A bazilika sors­
jegyek legutóbbi húzásának főnyereménye 20.000 
frt volt. Hogy ezt egy szerencsés ember nyerte 
meg, az bizonyos, csakhogy kicsoda-e szerencsés 
ember kezd titokzatos lenni. A szerencsés nye­
rőnek Ormós Felixet a Greshám hivatalnokát 
tartottuk s íme most ismét elő áll egy szeren­
csés nyerő. Az „Arad és Vidéke“ szerint 7306 
sorozat és 61 szánni sorsjegy tulajdonosára esett 
a nyeremény, aki pedig nem más, mint 1 é- 
n y e s Kálmán dr. aradi ügyvéd, Farkas 
Menyhértnek a sógora.

— A „Derecske! első temetkezési egylet“ 
mely 189á julius havában alakult, ez évi már­
kikén állította ki 100-ik tagj3nak felvételi köny­
vecskéjét Erinél több tagot nem vesz fel, csak 
előjegyez s az elhaltakat helyejttesiti az előjegy- 
zetekből. Az egylet tagjai vallás és rangkülömb- 
ség nélkül a 10 éves kortól a 60 éves korig 
vétetnek fel. Fennállása óta négy esetben tett 
fizetést. Három Ízben 40-40 irtot, egyszer 60 
frtot fizetett ki. Mostantól fogva egyes elhalt 
tagjainak családja 90 frt jutalékban részesül. De­
recskén egy második temetkezési egylet alakit ása 
könnyebb kivitelű lesz mint az elsóe volt. mir el 
lakosság meggyőződött annak hasznos voltáról.

— Két fekete koporsó. A G eréb család 
szomorú szimbóluma marad az a két fekete ko­
porsó, melyet tegnap néhány ezerre menő soka­
ság kisért ki az örök nyugalomra. Tegnap délután 
két órakor temették el a szerencsétlen véletlen 
által elhunyt Gerébnét, s a fájdalmában 
megtört, a csapások elviselhetlen súlyától kiszen­
vedett urát. A cserepes utczai gyászos háznál 
oly óriási néptömeg gyűlt egybe, hogy a két 
koporsót alig tudtak kihozni s teltenni a gyasz- 
kocsikra. A néptömeg fúródott, a kiváncsiak 
serege odo. nyomult a. gyászolok köré s a íájdal- 
mokban amúgy is mélyen megtört család tagjai 
fülébe zúgott a könyörtelenek hangja. Ujjal mu­
tattak arra a szegény fiatal emberre, a kit lelke 
mélyében megrendített e szörnyű csapás, s a 
melynek ő tudtán, akaratán kívül előidézője lett. 
Különös egy nép ez a miénk. Százát, ezrét nem 
a részvét, de a kíváncsiság űzi oda s ezt 
nem bírja, nem tudja magába fojtani. — Ez az 
óriási néptömeg kisérte a nagytemplomba a két 
koporsót, a hol Könyves Tóth Kálmán lelkész 
tartott megható gyászbeszédet, a kik az életben 
annyira szerették egymást s a kik a halálban is 
egymáséi maradtak. Ott hangzott el az ő hol- 
tomiglan-holtodiglanjok s most ott feküsznes 
mozdulatlanul. Megható gyászbeszéde_ a nagy­
templom padsorait zsúfolásig megtöltött hallga­
tóság körében visszhangra talált, alig maradt 
szem szárazon. A két koporsót aztán teltette 
két fekete gyászkocsira s megindult a gyászmenet 
a czegléd-utczai temető felé, a hol a szerető * 
testársak immár örök álmukat aluszszák.

— Lefényképezett szerkesztőség. Ma dél­
előtt 12 órakor, amikor szerkesztőségünk tagjai 
a lap lezárta előtt a legszorgosabb munkát vé­
gezték, megjelent irodánkban Kiss Ferencz 
amateur-fényképész és kijelentette, hogy a „De 
reczeni Hírlap“ szerkesztőségét szeretné lefény­
képezni. A felelős szerkesztő engedett Kiss 
Ferencz óhajának, aki gyorsan felállítottál a ka­
mara obscurat s pillanat-felvételt eszközölt szil 
kesztőségünkben. A költői rendetlenségben fa a 
szerkesztőségben még E t e y bácsinak sem ma 
radt ideje egyet-mást rendbe hozni, úgy a maga 
természetességében került minden a lefény LPe 
zésre. Kiss Ferencz meg is Ígérte, 
szerkesztőség tagjait, kik türelemmel u te 
kamara obscura előtt, egy-egy fényképpel togj 
meglepni.
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— A szoüoszlaiak öröme. A szoboszlaiak 
körében nagy az őröm, hogy P o 1 ó n y i Géza 
az ő mandáturnjokat tartotta meg. Kevéssel azelőtt, 
j,0gy a képviselők nyilatkozásra hivattak fel a 
mandátumok elfogadásában, Szoboszlón sokan 
kétségesnek tartották, hogy P o 1 ó n y i Géza az 
5 mandáturnjokat fogja megtartani, de a túl­
nyomó rész egészen biztosra vette. így aztán két 
párt keletkezett, a melyek aztán kölcsönösen fo­
gadást tettek egymással, hogy P o 1 ó n y i meg, 
vagy nem tartja meg a mandátumot. A fogadá­
sok kisebb-nagyobb összegekben, vagy éppen 
tiz-lmsz személyre szóló vacsorákban történt. 
Nagy lett aztán az öröm, mikor P o 1 ó n y i 
Géza a szoboszlói mandátumot fogadta el. Az 
egész város mulatott s mindenfelé lelkesen élje­
nezték P o 1 ó n y i Gézát.

— Az olvashatlan aláírás. A hivatalokban, 
mihelyt valaki valami főnöki titulushoz jut — 
legelső dolga, bizonyosan a tekintély okából — 
olvashatlanul aláírni becses nevét. Ez olyan be­
vett szokás már minálunk, mintha azért is fi­
zetne az állam, vagy a város. Németországban 
megszüntette ezt a hivatali nyavalyát egy szigorú 
rendelet, mely tönkre silányitotta egy csapásra a 
a legzseniálisabb hivatal manupropria-talányokat. 
Nálunk még nem fosztották meg a hivatalfőnö­
köket attól a boldogságtól, mert az a főnöki te­
kintélynek határozottan aláásása volna, ha egy 
élő ember el tudná olvasni az akta alján fityegő 
krix-kraxot. Hadd törje a fejét a magyar. A ta­
lány-fejtés élesíti az elmét. — Érdekes tanul­
mány tárgya lehet cgy-egy ilyen roppant nagy 
tekintélylyel odavetett tinta folt. — 
Szinte látja az ember a méltóságos könnyű­
séggel firkáló kezet és a hivatali tekintély fé­
nyében sugárzó képét, — a mit a főnök ur 
csap, mikor a becses aláírását minden idők 
tanulmányaképpen meghalhatatlanitja. 
Az egyik csak úgy vagdalja az alárásoka s min­
den ötödik aláírásnál egy toll esik áldozatul, a 
másik csak egy gömbölyű „íleck“-et mázol, a 
második rettentő szigorú farkakat vág az ákom- 
bákom végibe, azon tudatban, hogy nem is lehet 
az jó hivatalnok, aki olvashatón írja le a nevét 
az aktára. Jó lenne már ezt a valóban rósz szo­
kást a hivatalból kiküszöbölni.

— A szoboszlai nöegyesület szombati mu­
latsága iránt nemcsak Szoboszlón de vá­
rosunkban is nagy az érdeklődés. Tudomásunk 
szerint számosán rándulnak át a nőegyesület e 
táncz estélyére, mely minden tekintetben szép si­
kerűnek ígérkezik.

Színház.
* A Nebántsvirág, Hevré bájos operettje 

tegnap este ismét szép közönséget vonzott a 
színházba. Az előadás csúcsa természetesen a 
R é t h y Laura remek Denise de Flavigny kis­
asszonya volt. A művésznőnek ez az alkotása 
tegnap is játéka és éneke teljes pompájával meg­
aranyozva ragadta zajos tapsokra a közönséget. 
Csaknem minden dalát meg kellett ismételnie. 
Az előadás többi része is kitűnő volt.

* A Csikós, Szigligeti népszínműve vasár­
napi előadása iránt igen nagy az érdeklődés a 
müveit színházi közönség körében. Örvendünk 
ennek a hírnek és hisszük, hogy a vasárnapi 
Csikós előadás nagy sikere föl fogja az igazga­
tóságot buzdítani arra hogy a Szigligeti-cziklust 
mihamarább bemutassa.

Idegenek névsor
Bika szál
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í!sapó birtokos Földes,
Ványi „
Liendenbaum Pécs,
Lővy
Gottlieb Mór 
diinás és Lővy „
Rnsznyák tippet.
Kildor
Weinberger N-Bálka,
*ypa J&noB Dokiin,
“egyi János „
™gl> Zsigmond Sziget, 
copper Ignác?. Gatáiy, 
goglcnder Almosd,
Kosmitzky Krakó,

Fehérló szálloda.
|ucb7 Vilmos Becs,
I™'1 Marian Bpeat, 

rab Berman Bécs,

Both Róbert Bpeat,
Frisch József 
Volf Herman „
Galovich Gy. „

Frohner szálloda. 
Musik Klára Gödöllő,
Ungár Bpeat,
Daróczi „
Fleiichman Bécs,
Luaztig Bpeat,
Barusch Nyíregyház,
Feldmau Hadház,
Luaztig Pál Miskolcz,
Friedman Derecske,
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(Páratlan.) (Páratlan,)
Csütörtökön 1892. Márczius hó 10-én 

H armada z o r:
A <a 3ES sr A I

DUDÁS.
SZEMÉLYEK

Chriatolore Scarpatti, magáuzó, azelőtt 
ballettánczos — Rónaszéki.

Columbina, nővére _ Kiesné.

RoÄ ) ScarP“Hi leán>ai

Tonió Caataldé, festő 
Coloreito, ecsetmosó és featéktörö 
Beppo Ursinelle, hajosgazda 
Marco Scarpetti szolgája
Luídz.i. ) inaeok ScarP»ttiuil 
Csaposleány 
Pipinó, Savoyard dudás 
Paoló \
Pietró )

Iván \
Manuel /
Marianna \
Giletta 
Virginia 
Dolorosa

modelek

— Egri 8.
— Barte A.
— Fejes L.
— Sólyom.

Szenti rei
— Kőszegi.
— Ernyei.
— Lantos.
— Tihanyi K.
— Réti L
— Tóvári A,
— Várnai P.
— Báuátiné.
— Aporkai M.
— Madurovics.
— Vertán M
— Komáromi.
— Pethő J.
— Kovácsa F.
— Pílspökiné.

Holnap pénteken 1892. márc. hó 11-én bérletazönethen
Fokról fokra.

Műsor. Szombaton „Proletárok- szinmü. Vasár­
nap „Csikós“

A. vöröskereszt-egylet Erzsébet Itói li Ázánalt 
__________ COGtlSAC szállítója.

N ce<D N

m

A

Gr. Esterházy Göza-íéle COGNAC
orvosi tekintélyek által aj á n 1 v a, felette kellemesen és jól

izük,

ííill minőség tekintetében bármelyik franczia
A / gyártmánynyal versenyezhet,

H" ára pedig sokkal olcsóbb.
, W V Külön egetség a **** COGNAC, mely mindenütt 

MSSt:} kapható.$IF'J r\'föBSn&\ Központi iroda, BUDAPEST, külső váczi-ut
23-ik sz.

tpese, asry araa?9E9m.

EU STEIN

M

«tf.hfc-.V
W< DAC BOrt

Minden hasonló készítmények­
kel szemben előnyben kell része­
síteni ezen labdacsokat, melyek 
mentesek minden ártalmas anyag­
tól, a legnagyobb eredménynyei 
használtatnak az altesti szervek 
betegségeinél, könnyen hashajtók 
és vórtiszlitók; egy gyógyszer 
sem kedvezőbb ód a mellett egé­
szen ártatlanabb

székrekedéseket
a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és czukrozutt alakja mia!t még gyer­
mekek is szívesen veszik. ■— Ezen labdacsok dr. Pitha udvari tanácsostól igen meg­
tisztelő bizonyitványnyal lettek kitüntetve.

8C5T Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz 15 kr Egy henger (8 doboz 120 labdacs) 
ára csak 1 frt o. é

MIT X P 1 Minden doboz, a melyen e czég : gyógyszertár „zum heiligen Leopold“ 
UV AW . nem (ill és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, 

melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi 
eredményt tel nem mutatható, de épenséggel ártalmas készít­
ményt kapjanak. Határozottán Neustein-féle Erzsébet labdacso­
kat kell kérni és ezek a borítékon és használati utasításon az 
itt látható aláírással vannak ellátva. — Főraktár Bécsban : 

' Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustem Ph., Belváros,
Ecke der Planken und Spiegelgasse. — Raktár Debreczenben Rothschnek V. Emil és 
Tóth Béla (előbb Göltl Nándor), Balázs Ödön, Mihalovits István, Tamássy Béla és Fiileki 
Pál gyógyszertárában.
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A legújabb és legolcsóbb politikai és közgazdasági napilap

UEIIT&KS£S&SM
L„”=noS: 1>, Fenyves Fereno,, orszíggyülési képbeli. 

Előfizetési árak: Egész évre 12 frt. - Félévre 6 trt. - Negyedévre 3 írt.
,, Vyvio- ;<(« politiUi, Ki- k mCll3ndasí9i, tírsMmi k zzcpirMmi taKMtn
* " ä kívül állandóan két kitűnő regényt kozol.

& BsriAÄMj
őssnesen
yy 7 millió nyereményre játszanak. ^

Ezen 50 előfizető között osztatik szét az egész nyeremény fele,

Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a ,
„Hárfái W#SM

kiadóhivatala
BUDAPEST, IV. kér., G ránátos-ut cza I. szám

tótii testvérek
Mindennemű szabó-kellékek

a legolcsóbb árak mellett

A<
IMéterrnkint

Divatos tavaszi
franczia angol és belföldi

fz Ktoi x-w-ixa
szövetek

selyemkendők.
JÓ

minőségű mosó-
OX/barchet 30 krtól. Gosmanosi 35 X/* 

krtól felfelé, franczia 60 krtól felfelé. Cosma 
nos! kartonok 25 krtól felfelé, gyapjú nőiruha 

szövetek 32 krtól felfelé. Egész gyapjú >% téli 
yS. kendők 2 írttól felfelé, berlini kendi- / . (

Jf,, fejkőtók 60 krtól felfelé, téli A
Mantók béleletlen 6 — 8 ^ _ vY jk

‘ %

Kész női felöltők,
legkitűnőbb szabású

váUÍWBOfe 
kitűnő női

szabászat, ^

Franczia
angol és belföldi
férfi gyapjukelmék
szép választékban.

írtig. Elvállaljuk 
mindennemű férfi 

ruhák megcsináltatását 
is saját kelméinkből jó

szabásért felelősséget vállalunk.

Márczius hótól kezdve

tavaszi és nyári kelmék is.
,|(| IllillŐSPftll ‘gyapjú*tinóin ^Spokrtook ^^Műő^féSfelé^beílini

kendők, téli fejkendök, Muffok.

A hírneves Schroll gyártmányaiból kitűnő minőségű és szabású chiffon 
férfi-ingeid darabja 1.20, 1.70, 2.-, 2.40, a legújabb fazonok. -

Nyakkendők, gallérok, kézelők. Nagyválasztéku női kötény raktár

©

női- ős férfi- divatraktára.
Debrerzei.J 1892. Ny< me lőtt KUTASI IMRE kényvnyomciejabae.

Uj posztóraktár!
Tudatjuk a n. é. közönség­

gel, hogy az egész országban 
oly nagy hírnévnek örvendő

Brassói gyapjuposztókbót
a közeledő tavaszi idényre 
nagy választékú raktárt ren­
deztünk be azokat a valódi 
tiszta gyapjuminőségben igen 

olcsón árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS Fii
Debreczen, Rózsatér.

Mintákat kívánatra készséggel 
küldünk.

rcnnnnrc ...................................—

Hatvan-utcza elején levő

ezukrászda bolthelyiség
4 szoba, konyha, 2 pincze, pad­
lás és jégveremmel együtt, 
május hó 1-től kiadó.

Értekezhetni a háztulajdo­
nossal,

____ jimfJDinjmrmTn---

flickl József lelmos
DEBRECZENBEN

ajánl petróleumot (tiszte 
nem gyúlékony) 
liter számra 16., 18. és 20 kr, 
császárolajat . . • • ^6 ?? 
király olajat , . • . 30 „

továbbá :
Magyar és Franczia cognacot, 
Cuba, Jamaica és Ananás ru­
mot, Peceo, Mandarin, Császár 
melang, Souchong teát, tea sü­
teményeket, déli gyümölcse). 
legfínomabb ezukrot, have, 
csokoládét és minden fűszer- 
szakmába tartozó árukat a ee 
jutányosabb napi áron.


